

秋日登高 共享江天辽阔

重阳过后,来自北方的冷空气“到货”,漳州一夜入秋。气温低于28℃,阳光不燥,微风拂面,正是秋游登高的好时候。

不愿远游,不妨趁着周末到身边各个公园走一走,看一看,适当步行爬山,强身健体。若是期待远方,大可以驱车到漳州几处名山观光看景,好好体验秋日辽阔江天万里的美感。



南山秋色

本报记者 陈逸帆 摄

逛公园 享受家门口的惬意

市民眼中的南湖不仅有秀丽的山光水色,还有灵动的天鹅,是带娃休闲的好去处。近期,南山文化生态园二期项目竣工投用,重现了漳州古八景之“南山秋色”。行走在南山文化生态园,南山秋色撞怀而来。登高远眺,水光、绿影、山色与南山寺构成一幅静谧而清丽的图景。

南山文化生态园二期项目主要包括漳州南山红色文化园(漳州烈士陵园)及南山山体优化提升两部分。主要通过修建和平广场、改建漳州烈士陵园、重铺入园道路、翻新建筑物外立面、铺设园区连接山体周边公园的木栈道、对园区现有绿化进行改造提升等举措,将烈士陵园与南湖景区串联共建,打造“春天有花、秋天有色”的公园式陵园。

与南山隔溪相对,有“天融地结,气象万千”



水光激滟的芝山公园 本报记者 陈逸帆 摄

的芝山。古时芝山称作登高山,登高山之颠有临漳台,攀上山岩之颠,站在临漳台往下瞧,学者陈淳盛赞是“台前一带绕漳溪,台下回环万象齐”。以前,芝山就是文人墨客最喜造访的文化名山,山中多寺院、书院。

如今古迹虽多已湮灭,但芝山秀色仍在,经过修缮后,芝山成为市区内十分重要的山地景观,规划有芝南拥翠、甘露升华、芝山文苑、万寿览胜、日华晨曦、香雪花海、芝西漾涛等十大景观,还有山林游憩区、儿童活动区、老人活动区、水上活动区、漳台缘文化区等多个区域。秋日里登上芝山之颠,从掬雨亭环顾四周,可见漳州半城秀色,高楼和绿意共生,鸟语和人声交融。

游名山 体验不一样的秋色

位于丘陵地区的漳州,从不乏山。若论高峰,漳州的台海拔多在千米以内,千米以上高峰仅278座,说高不太高,量也不算多。若说平缓,漳州又是一座面朝大海、被青山拥揽的城市,山梁厚重,山脉延绵,山气夕佳。

在漳州,人们习惯于将暗藏奇景的山称作“岩”,而神佛道场也更喜择岩而立,于是便有了颇具闽南特色的“岩”文化。从市区说开来,有七首岩(石狮岩)、林前岩、岱仙岩、云洞岩、瑞竹岩、紫云岩,到各个县(区),漳浦有海月岩、云霄有仙峰岩、平和有灵通岩、南靖有石门岩、长泰有鼓鸣岩……登高赏秋,这些闽南文化名岩也是不错的选择。

位于漳州高新区的七首岩(石狮岩)名气大,朱熹、黄道周等曾游览过此地,并留下大量优美诗篇,闽南大文豪张燮更是在附近结庐隐居数载。岩上有一只古石狮,传说会吐米;有一座金光

岱仙岩的乡村公园

本报记者 张 吟 摄



闪闪的朱殊铜殿,是闽南十分罕见的铜建筑。

同在高新区的岱仙岩,居圆山宝地,古木葱郁,岩上祭祀一位悬壶济世的医者康山。庙外有泉水潺潺,沿着这泉还能寻到一处乡村公园,有滑梯等游乐设施供孩子玩,有亲水凉亭可以赏景,喜欢漫步登山的市民可以尝试沿健康步道绕山走一圈。

平和灵通岩在闽南地区影响力巨大,还是国家地质公园,古称大峰山。在这里,可以感受到大自然的鬼斧神工。据研究,灵通山的地形是1.13亿年前由陆相沉积、火山多次喷发形成的深切中山地貌类型,上有巨石擎天,下有深谷清泉,险峻神奇,值得一游再游。

有月之夜最值得到漳浦海月岩赏月。海月岩背靠金剛山,面朝东山湾,怪石嶙峋,洞穴密布,芳草萋萋,绿树苍苍,是个可观山、望海、赏石、探洞的旅游胜地。最奇特的是,月华初上,一缕清辉必洒在佛堂顶上;中秋之夜,月光经岩下羊角潭水反射,直扑入大佛怀中,勾勒出一幅“月照禅心”的妙景。

登山和乡村游也挺配。仙峰岩景区位于云霄县莆美镇树洞村,树洞村入选第二批国家森林公园,有清溪瀑布跌落岩下,乡村淳朴幽静。去仙峰岩看罢仙峰、奇石、洞泉、云海,不妨去树洞村享受乡村游的惬意。

■本报记者 张 吟

这座庙宇

纪念的是500多年前的一位“漳州市长”

为漳州人办好事事实的好官

姜谅有多普通?普通到史册中连他的生卒年都没有记载,分析起来大约生于明代中期,浙江嘉兴人。

他的故事在漳州有记载。但出了漳州城,他仿佛化作了一缕烟,消失在历史长河中。

成化十五年(1479年)姜谅以刑部郎中出任漳州知府,至成化二十年(1484年)离任,前后守漳6年。这6年里,姜谅为政严谨,关心民瘼,抚化盗贼,安定一方,兴修水利,发展生产,为漳州百姓做了许多好事、实事。

姜谅知漳期间,保护民间海外贸易,惠工通商,宽弛海禁,并在海澄沿海一带组织民防,维护社会治安,使月港“人烟辐辏,商贾咸聚”,成为闽南一大都会,有功于漳州海丝贸易的发展。

举个例子吧,成化十年(1474年)漳州暴雨,城墙被淹,浮尸蔽江;翌年大疫,死者无数;继之水旱相仍,造成社会不安。姜谅到任之后,即散谷救济,对流落为盗者实行招抚感化,并通过感化盗贼和捕盗,社会逐步安定。

姜谅在任时,最大的政绩是兴修水利,安定民生。当时,漳州滨海田地多盐卤危害。为防潮害,姜谅主持修筑堤岸186处,同时还围垦许多埭田,灌溉数千顷田地。其中,广济陂被称作“姜公陂”。成化十七年(1481

年),姜谅仿效朱熹守漳时的办法,于龙溪县建立20个社仓,储谷数千石。这一办法后也推行至各县。社仓劝富民出谷贮入,岁歉则散,岁丰即敛。

此外,姜谅还兴办学校,表彰先贤,为高登、陈淳立祠。姜谅对于有功有识之士颇有体恤侧隐之情。据史书记载,顾斌守城平寇有功,贫不能葬,寄棺10年,姜谅为之安葬。

漳州唯一民间自发为地方官员建造的庙宇

姜谅离任之后,乡民依依不舍,感念他为漳州人做出的巨大贡献,特别筹资为之立遗爱祠于丙申桥及城南。后来,丙申桥姜太爷庙后移于新路顶,再移大路头(现属厦门路)154号,坐落在威镇阁(八卦楼)南边。

姜公祠是我市唯一民间自发为地方官员建造的庙宇,是目前市区为数不多的明清时代建筑遗存,被列为第三次全国文物普查不可移动文物登记点。

姜公祠主体为清代二层楼阁式建筑,进深三开间,面阔三开间,屋脊为燕尾脊。祠经过修缮后,门面簇新,但祠内保留了不少古迹。如二层楼仍为木质阁楼,古香古色;正厅花岗柱石的雕花,对联一看就有年感,雕刻于清光绪年间;墙上依旧保留着彩绘的花窗、壁画;还有一方民国年间重修碑记被嵌入墙体。

前些年战备大桥底下进行改造,从交通

便利性来看,姜公祠位置的的确确,堵住了一条路。这可愁坏了姜公信众,希望能保留这个难得的文物点。后经过统筹协调,姜公祠得到了保留、修缮,道路设计上分开了来往两条主干道,姜公祠反而成了一个天然的环岛。

2018年的修缮工作,重点在姜公祠本体,主要包括对破损屋顶的修缮,瓦片、檩条的更换,地砖的清除、更换、恢复,木窗的更换和修补。这让姜公祠看起来焕然一新,整洁、亮

堂,注意到它的人更多了。

最为有趣的是,姜公祠旁曾出土一块明成化年间古碑。这方石碑大有说法,有一些未解之谜在里面。底座前后浮雕有五匹带翅飞马驮十字架、火焰、神树、金元宝、北斗、月亮等内容,含有神秘的宗教元素。碑名为《姜郡侯新砌护城大堤官路碑》,是姜谅兴修水利的有力物证。现碑立于姜公祠侧,只是残损了一小块,有点断臂维纳斯的遗憾之美。

■本报记者 张 吟



姜公祠和八卦楼比邻 本报记者 张 吟 摄



闹市中的姜公祠

本报记者 张 吟 摄

旅游资讯

南靖土楼 向全省人民五折开放

本报讯(记者 张 吟)日前,福建省南靖土楼旅游开发有限公司发布消息,2021年10月14日-12月31日,福建土楼(南靖)旅游区向全省人民五折开放,指定民宿也可享受五折优惠。

据悉,五折优惠含云水谣景区、田螺坑景区、河坑景区,即福建土楼(南靖)景区所有旅游片区。游客可通过景区官方公众号底部“五折门票”专栏预约购买五折景区门票,刷身份证入园。在活动时间范围内,凭购票记录,在指定民宿名单中任何一家民宿可享受五折优惠,活动民宿由福建土楼(南靖)景区民宿协会提供。

需要注意的是,本活动优惠政策不与其他优惠政策共享及叠加使用;优惠政策不含景区交通及其他消费(公交车15/人,保持原价)。景区将严格落实国家及各级政府有关疫情常态化防控的相关规定,实名预约入园,积极配合景区工作人员或提示牌的引导,落实测温、亮健康码、出示行程码、扫张贴码等疫情常态化防控工作。

“花样漳州”亮相日本群马展会

本报讯(记者 张 吟 通讯员 王莹莹)10月13日,日本大群马物产展漳州专场展会在群马县高崎市 Suzuran 大展厅举行。漳州市外事、商务等部门共同组织我市十余家对日出口重点企业共90种“漳州产”“漳州味”产品,外事、文旅等部门共同组织50份“花样漳州”文旅宣传品参与展会。

据悉,第17届日本大群马物产展以“群马风情 匠心技艺”为主题,从10月13日持续到19日。日本群马县自然资源丰富,现代农业发达,高端制造业集聚,是日本三大都市圈之一东京都市圈的组成部分。